
Ακολουθώντας την κατάρρευση της ζήτησης στην 
αγορά πετρελαίου εντός των πανδημικών ετών, το 
έτος 2021 αποδείχθηκε ιδιαίτερα απαιτητικό για τη 
ναυλαγορά των δεξαμενόπλοιων. Τα επίπεδα των 
ναύλων κυμαίνονταν σε χαμηλά επίπεδα, περιο-
ρίζοντας την κερδοφορία των δεξαμενόπλοιων 
ή, ακόμη, ωθώντας τα κέρδη υπό το μηδέν σε 
πληθώρα περιπτώσεων. 
Πλέον, η εικόνα της ναυλαγοράς έχει βελτιωθεί 
αρκετά, τάση που ξεκίνησε στις αρχές του 2022 
και επιταχύνθηκε τους τελευταίους μήνες. Οι 
αλλεπάλληλες εξελίξεις στα γεωπολιτικά δρώμενα 
επηρέασαν σημαντικά την αγορά, με επίκεντρο 
τα μικρότερα και μεσαία μεγέθη, δημιουργώντας 
ωστόσο spillover φαινόμενα και στα μεγαλύτερα 
μεγέθη. 
Στο πλαίσιο αυτό, τα Ναυτικά Χρονικά, αξιοποιώ-
ντας αποκλειστικά δεδομένα της MarineTraffic και 
της VesselsValue, καθώς και διαθέσιμες πληρο-
φορίες για τον στόλο εταιρειών με παραρτήματα 
στον Πειραιά/Αθήνα του Greek Shipping Directory 
(Απρίλιος 2022), πραγματοποίησαν ανάλυση που 
επικεντρώνεται στην αγορά των δεξαμενόπλοιων, 
και δη στα Suezmaxes και στα VLCCs.

ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΑ
του Μάνου Χαρίτου

Επεξεργασία δεδομένων:  
Αργύρης Δημόπουλος,  
Ορέστης Παπαδημητρίου

ΤΑ ΜΕΓΑΛΎΤΕΡΑ ΜΕΓΕΘΗ ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ

Η παρούσα ανάλυση εκπονήθηκε με δεδομένα 
προερχόμενα από τη VesselsValue και τη 
MarineTraffic.
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VLCCs
Από τον Μάρτιο μέχρι και τον Ιούλιο του 2022 πραγματοποι-
ήθηκαν 2.421 ταξίδια VLCCs παγκοσμίως με 661 διαφορετικά 
πλοία. Το 27,3% (661) των ταξιδιών πραγματοποιήθηκαν σε ένα 
εκ των πέντε κορυφαίων routes των VLCCs, στα οποία δραστη-
ριοποιήθηκαν συνολικά 441 πλοία. 

Αριθμός ταξιδιών ανά πλοίο 
Το 55% των VLCCs (364) που συμμετείχαν στα 2.421 ταξίδια 
πραγματοποίησαν από ένα έως τρία ταξίδια το συγκεκριμένο 
διάστημα. Το 35% (234) πραγματοποίησαν από τέσσερα έως έξι 
ταξίδια, ενώ το 8% (51) πραγματοποίησαν από επτά έως εννέα 
ταξίδια. Ακόμη, το 2% (12 πλοία) συμμετείχαν σε τουλάχιστον 
δέκα ταξίδια.
Όπως είναι επόμενο, τα πλοία που πραγματοποίησαν περισ-
σότερα από εννέα ταξίδια συμμετείχαν σε routes μικρότερων 
αποστάσεων, όπως από λιμένες της Ερυθράς Θάλασσας σε 
λιμένες του Αραβικού Κόλπου ή από λιμένες της Βόρειας Ευρώ-
πης σε λοιπούς λιμένες της Βόρειας Ευρώπης. Αντιθέτως, τα 
πλοία που πραγματοποίησαν μικρότερα ταξίδια συμμετείχαν σε 
routes μεγαλύτερων αποστάσεων, όπως εκείνο μεταξύ Αραβικού 
Κόλπου και Θάλασσας της Ανατολικής Κίνας.

Ταξίδια ανά μήνα 
Οι μεταβολές στον αριθμό ταξιδιών που ξεκινούσαν τον εκά-
στοτε μήνα δεν ήταν ιδιαίτερα σημαντικές εντός της περιόδου. 
Εξαίρεση αποτελεί το γεγονός ότι τον Ιούνιο εκκίνησαν 508 
ταξίδια, έναντι 573 έναν μήνα νωρίτερα (πτώση 11%). 

Κορυφαίες χώρες
Ο κεντρικός ρόλος της Ασίας στην αγορά πετρελαίου καθίσταται 
εμφανής στην κατάταξη των κορυφαίων πέντε χωρών βάσει των 
αφίξεων και των αναχωρήσεων VLCCs. Τόσο στις αφίξεις όσο 
και στις αναχωρήσεις, η κατάταξη παραμένει ίδια. Κορυφαία 
χώρα είναι η Σαουδική Αραβία, με 481 αναχωρήσεις και 489 
αφίξεις, και στη δεύτερη θέση η Κίνα, με 344 αναχωρήσεις 
και 307 αφίξεις. Η κατάταξη περιλαμβάνει τόσο κορυφαίες 
χώρες-εξαγωγείς πετρελαίου (Σαουδική Αραβία, ΗΑΕ, Ιράκ) 
όσο και χώρες-εισαγωγείς (Κίνα-Ινδία). Στο σημείο αυτό, αξίζει 
να σημειωθεί πως, παρότι είναι ασυνήθιστο ο αριθμός αφίξεων 
και αναχωρήσεων να διαφέρει, υπάρχει ένας αριθμός πλοίων που 
αναχώρησαν εντός του Φεβρουαρίου και αφίχθησαν εντός του 
Μαρτίου και ένας αριθμός πλοίων που αναχώρησαν εντός του 
Ιουλίου και αφίχθησαν τον Αύγουστο. Τα συγκεκριμένα ταξίδια 
δεν συμπεριλαμβάνονται στα δεδομένα της ανάλυσης.

Κορυφαία λιμάνια
Στη Μέση Ανατολή φαίνεται πως «χτυπά» η καρδιά των VLCCs, 
γεγονός που δεν προκαλεί έκπληξη, δεδομένου του πρωταγωνι-
στικού ρόλου της περιοχής ως κόμβου παραγωγής και εξαγωγών 
πετρελαίου. 
Κορυφαίο λιμάνι, με σημαντική διαφορά από τα υπόλοιπα, είναι 
το Ras Tanura της Σαουδικής Αραβίας, από το οποίο εκκίνη-
σαν 435 ταξίδια των VLCCs και ολοκληρώθηκαν 453 ταξίδια, 
την περίοδο Μαρτίου-Ιουλίου. Τη δεύτερη θέση κατέλαβε το 
λιμάνι Al Basrah του Ιράκ (171 αφίξεις και 163 αναχωρήσεις). Την 
πεντάδα ολοκληρώνουν τα: Mina Al Ahmadi (Κουβέιτ), Fujairah 
(ΗΑΕ), Das Island (ΗΑΕ). Συνεπώς, στα πέντε κορυφαία λιμάνια, 
οι αναχωρήσεις και οι αφίξεις διαμορφώθηκαν αθροιστικά στις 
941 και 929 αντίστοιχα. Συνεπώς, αυτά τα λιμάνια αποτέλεσαν 
λιμένα αναχώρησης ή άφιξης για πάνω από το 38% όλων των 
ταξιδιών VLCCs μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου.

ΤΑ ROUTES ΠΟΥ ΜΟΝΟΠΩΛΟΥΝ 
ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ

Aριστερή σελίδα - Γράφημα 1 Κορυφαίες χώρες των VLCCs,  
βάσει του αριθμού αναχωρήσεων και αφίξεων μεταξύ Μαρτίου  
και Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic
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Τα πέντε κορυφαία routes των VLCCs
Όπως έχει ήδη καταστεί ξεκάθαρο, ο Αραβικός Κόλπος συνιστά 
σημείο σύγκλισης για πληθώρα routes στην αγορά των VLCCs. 
Στο πλαίσιο αυτό, το γεγονός ότι τα πέντε κορυφαία routes 
περιλαμβάνουν τον Αραβικό Κόλπο δεν προκαλεί έκπληξη. 

Αριθμός ταξιδιών
Το κορυφαίο route στην αγορά VLCCs για την περίοδο Μαρ-
τίου-Ιουλίου ήταν το Αραβικός Κόλπος-Ανατολική Ασία, όπου 
πραγματοποιήθηκαν 311 ταξίδια από 178 διαφορετικά πλοία. 
Ακόμη, εντός του Αραβικού Κόλπου πραγματοποιήθηκαν 242 
ταξίδια από 171 διαφορετικά πλοία.

Στα συγκεκριμένα πέντε routes πραγματοποιήθηκαν 1.058 ταξί-
δια από 401 διαφορετικά πλοία την περίοδο Μαρτίου-Ιουλίου 
2022. Συνεπώς, το 44% των ταξιδιών των VLCCs αφορούσαν 
τα συγκεκριμένα routes, στα οποία ταξίδια μάλιστα δραστη-
ριοποιήθηκε το 61% των διακριτών VLCCs. 

Χρόνος ταξιδιού και ταχύτητα πλοίων 
Στο σύνολο των ταξιδιών των VLCCs, η μέση διάρκεια ενός ταξι-
διού είναι ίση με 23,5 ημέρες, ενώ η μέση διάρκεια αδράνειας 
(idle time) ίση με 2,7 ημέρες. Όσον αφορά τα κορυφαία routes της 
αγοράς, ο μέσος χρόνος ολοκλήρωσης ταξιδιού μειώνεται στις 19,7 
ημέρες και ο μέσος χρόνος αδράνειας στις 2,3 ημέρες. 
Όπως είναι επόμενο, τα ταξίδια με τη μεγαλύτερη χρονική διάρκεια 
είναι εκείνα μεταξύ Αραβικού Κόλπου και Άπω Ανατολής. 
Η μέση ταχύτητα που αναπτύσσουν τα VLCCs εξαρτάται από την 
απόσταση που διανύουν. Όπως είναι φυσιολογικό, οι μεγαλύτερες 
αποστάσεις ευνοούν την ανάπτυξη μεγαλύτερων ταχυτήτων καθώς 
και τη διατήρησή τους για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Μάλιστα, 

φαίνεται ότι όσο μεγαλύτερη η απόσταση, τόσο μεγαλύτερη και η 
μέγιστη ταχύτητα που αναπτύσσουν τα πλοία.

Ταξίδια ανά route και ανά μήνα
Τα κορυφαία routes ακολουθούν τη γενικότερη πτωτική τάση 
του αριθμού ταξιδιών με την πάροδο του χρόνου την περίοδο 
Μαρτίου-Ιουλίου 2022. Εξαίρεση φαίνεται να αποτελεί η ναυ-
τιλιακή κίνηση εντός Αραβικού Κόλπου, όπου τα ταξίδια τον 
Μάιο κατέγραψαν άνοδο. 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, ο ιδιαίτερα χαμηλός αριθμός 
ταξιδιών –με επίκεντρο τα routes όπου τα ταξίδια διαρκούν 
περισσότερο– οφείλεται στο γεγονός ότι δεν περιλαμβάνονται 
ταξίδια που ξεκίνησαν τον Ιούλιο, αλλά δεν ολοκληρώθηκαν 
εντός αυτού.

Γράφημα 3 Κορυφαία routes των VLCCs, βάσει του αριθμού ταξιδιών 
μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic

Γράφημα 5 Κατανομή του αριθμού ταξιδιών στα πέντε κορυφαία routes 
των VLCCs ανά μήνα, περίοδος: Μάρτιος-Ιούλιος 2022.  
Πηγή δεδομένων: MarineTraffic
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Γράφημα 4 Κατανομή των κορυφαίων routes των VLCCs βάσει της μέσης ταχύτητας 
των πλοίων μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic

Μέση ταχύτητα Μέση μέγιστη ταχύτητα

Aραβ. Κόλπος -  
 Δ. Ακτή Ινδίας

Αραβ. Κόλπος  
- Αραβ. Κόλπος

Αραβ. Κόλπος - 
Κίτρινη Θάλασσα

Αραβ. Κόλπος 
- Αν. Ασία

Αραβ. Κόλπος  
- Ιαπωνικές ακτές

11,6

16

10,8

15

10,6

15,1

10,5

13,4

10,4

13,9

82
85

68 68
8

45 44
60

52
41

38
50

46
33

29

51
38

34
40

10

37
35 34

28
2

242

196

173

136

105

171

63
75

178

90



Suezmaxes
Από τον Μάρτιο μέχρι και τον Ιούλιο του 2022 πραγματοποιήθη-
καν 2.209 ταξίδια Suezmaxes παγκοσμίως με 517 διαφορετικά 
πλοία. Στα κορυφαία πέντε routes των Suezmaxes πραγματοποι-
ήθηκαν 517 ταξίδια, δηλαδή το 23,4% των συνολικών, από 137 
ξεχωριστά πλοία. 

Αριθμός ταξιδιών ανά πλοίο
Το 46% των Suezmaxes (238) που συμμετείχαν στα 2.209 ταξί-
δια πραγματοποίησαν από ένα έως τρία ταξίδια το συγκεκριμένο 
διάστημα. Το 39% (199) πραγματοποίησαν από τέσσερα έως έξι 
ταξίδια, ενώ το 11% (58) πραγματοποίησαν από επτά έως εννέα 
ταξίδια. Ακόμη, το 4% (22 πλοία) συμμετείχαν σε τουλάχιστον 
δέκα ταξίδια.
Όπως και στην περίπτωση των VLCCs, τα πλοία που πραγματο-
ποίησαν τουλάχιστον δέκα ταξίδια δραστηριοποιήθηκαν σε routes 
μικρότερων αποστάσεων. Ενδεικτικά, από τον Αραβικό Κόλπο 
προς τη Δυτική Ακτή της Ινδίας ή τον Κόλπο του Ομάν ή την 
Ερυθρά Θάλασσα. Ένα αντίστοιχο παράδειγμα είναι routes μεταξύ 
Βαλτικής Θάλασσας και Βόρειας Θάλασσας ή μεταξύ Βόρειας 
Θάλασσας και Φινλανδικού Κόλπου ή μεταξύ του Κόλπου του 
Μεξικού και του ποταμού Σεντ Λόρενς. 

Ταξίδια ανά μήνα 
Παρότι οι μεταβολές στον αριθμό ταξιδιών που ξεκινούσαν τον 
εκάστοτε μήνα δεν ήταν ιδιαίτερα σημαντικές, εμφανίζεται μια 
ξεκάθαρα πτωτική τάση από μήνα σε μήνα. Τον Μάρτιο πραγ-
ματοποιήθηκαν 525 ταξίδια, τον Απρίλιο 3% λιγότερα (507), τον 
Μάιο 4% λιγότερα (489), σε σχέση με τον Απρίλιο, και τον Ιούνιο 
6% λιγότερα (461) σε σχέση με τον Μάιο. 
Ωστόσο, η εικόνα δεν παραμένει ίδια σε όλα τα routes. Ενδεικτικό 
παράδειγμα αποτελεί η Ρωσία, όπου τα ταξίδια από και προς τη 
Ρωσία κατέγραψαν άνοδο 67% (από 30 σε 50) τον Απρίλιο, σε 
σύγκριση με τον Μάρτιο, και περαιτέρω άνοδο 28% (από 50 σε 
64) τον Μάιο. 

Κορυφαίες χώρες
Σε αντίθεση με τα VLCCs, όπου ο ρόλος της Ασίας ήταν ξεκάθαρα 
πρωταγωνιστικός, στα Suezmaxes τόσο η Ευρώπη αλλά και η 
Βόρεια Αμερική διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο. 
Κορυφαία χώρα εμφανίζεται η Ινδία, με 233 αναχωρήσεις και 
240 αφίξεις πλοίων. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι τη 
δεύτερη θέση καταλαμβάνει η Ρωσία, με 206 αναχωρήσεις και 
216 αναχωρήσεις Suezmaxes την περίοδο Μαρτίου-Ιουλίου 2022. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι από τις 240 αφίξεις στην Ινδία, οι 49 
είχαν ρωσικό λιμένα αναχώρησης. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει 
τον σημαντικό ρόλο της Ινδίας ως προορισμού για το ρωσικό 
πετρέλαιο. 

Κορυφαία λιμάνια
Ο ρόλος της Ευρώπης στην αγορά των Suezmaxes παραμένει 
κεντρικός και στην κατάταξη των κορυφαίων λιμανιών παγκοσμίως. 
Το λιμάνι Novorossiysk της Ρωσίας βρέθηκε στην πρώτη θέση 
με 137 αναχωρήσεις και 131 αφίξεις, σχεδόν ισοβαθμώντας με 
το λιμάνι Al Basrah του Ιράκ (136 αναχωρήσεις και 131 αφίξεις). 

Μια σημαντική διαφορά μεταξύ των Suezmaxes και των VLCCs 
είναι το μερίδιο αγοράς που συγκεντρώνουν τα κορυφαία λιμά-
νια σε σχέση με τα συνολικά ταξίδια. Ενδεικτικά, από το κορυ-
φαίο λιμάνι για τα VLCCs (Ras Tanura) αναχώρησαν συνολικά 
435 πλοία, ενώ από το κορυφαίο λιμάνι για τα Suezmaxes 
(Novorossiysk) αναχώρησαν συνολικά 137 πλοία. Η διαφορά αυτή 
δεν οφείλεται στον συνολικό αριθμό ταξιδιών, καθώς για τα 
VLCCs ήταν 2.421 και για τα Suezmaxes 2.209. Αντιθέτως, 
οφείλεται στους επιχειρησιακούς περιορισμούς των VLCCs. 
που οδηγούν στη δραστηριοποίησή τους σε λιγότερα routes 
και στην προσέγγιση λιγότερων χωρών και λιμένων. 
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Αριστερή σελίδα - Γράφημα 6 Κορυφαίες χώρες των Suezmaxes, 
βάσει του αριθμού αναχωρήσεων και αφίξεων μεταξύ Μαρτίου 
και Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic

Γράφημα 7 Κορυφαία λιμάνια των Suezmaxes, βάσει του 
αριθμού αναχωρήσεων και αφίξεων μεταξύ Μαρτίου και 
Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic
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Τα πέντε κορυφαία routes των Suezmaxes
O Αραβικός Κόλπος συνεχίζει να συνιστά πρωταγωνιστή και 
στα routes των Suezmaxes. Όμως, τόσο η Ευρώπη (Μαύρη 
Θάλασσα, περιοχή Ρότερνταμ, Βόρεια Θάλασσα) όσο και η 
Βόρεια Αμερική (Κόλπος του Μεξικού-ποταμός Σεντ Λόρενς) 
καταδεικνύουν διαφοροποίηση στα routes των Suezmaxes. 

Αριθμός ταξιδιών
Το κορυφαίο route των Suezmaxes για την περίοδο Μαρτί-
ου-Ιουλίου 2022 ήταν το Αραβικός Κόλπος-Δυτική Ακτή Ινδίας, 
όπου και πραγματοποιήθηκαν 218 ταξίδια από 77 διαφορετικά 
πλοία. 

Στη δεύτερη θέση με σημαντική διαφορά βρέθηκε το route 
Αραβικός Κόλπος-Κόλπος της Βεγγάλης, με 71 ταξίδια από 
33 διαφορετικά πλοία. 
Παρότι το route Κόλπος του Μεξικού-ποταμός Σεντ Λόρενς 
βρέθηκε στην τέταρτη θέση της κατάταξης με 40 ταξίδια, μόλις 
έξι Suezmaxes δραστηριοποιήθηκαν σε αυτό. Το γεγονός αυτό 
καταδεικνύει ότι πρόκειται για ένα «niche» route. 
Συνολικά, στα πέντε κορυφαία routes των Suezmaxes πραγμα-
τοποιήθηκαν 418 ταξίδια από 137 διαφορετικά πλοία, αντιστοι-
χώντας στο 18,9% των συνολικών ταξιδιών των Suezmaxes. 

Χρόνος ταξιδιού και ταχύτητα πλοίων
Στο σύνολο των ταξιδιών των Suezmaxes, η μέση διάρκεια ενός 
ταξιδιού είναι ίση με 20,4 ημέρες, ενώ η μέση διάρκεια αδρά-
νειας (idle time) ίση με 3,5 ημέρες. Όσον αφορά τα κορυφαία 
routes της αγοράς, ο μέσος χρόνος ολοκλήρωσης ταξιδιού 
μειώνεται στις 12,3 ημέρες και ο μέσος χρόνος αδράνειας 
στις 2,8 ημέρες.

Το route όπου τα ταξίδια έχουν τη μεγαλύτερη χρονική διάρκεια 
αλλά και τη μεγαλύτερη διάρκεια αδράνειας κατά μέσο όρο 
είναι εκείνο μεταξύ της Μαύρης Θάλασσας και της Δυτικής 
Ακτής της Ινδίας: 21,9 ημέρες η μέση διάρκεια ταξιδιού και  
5 ημέρες ο μέσος όρος των ημερών αδράνειας. 
Τα χαμηλότερα επίπεδα αδράνειας/αναμονής καταγράφονται 
στο route μεταξύ του Κόλπου του Μεξικού και του ποταμού 
Σεντ Λόρενς.
Από το παρακάτω γράφημα διαφαίνεται ότι η μέγιστη ταχύτητα 
εξαρτάται σημαντικά τόσο από την απόσταση όσο και από 
παράγοντες που έχουν να κάνουν με τις συνθήκες στο εκάστοτε 
route (ευκολία ναυσιπλοΐας, καιρικές συνθήκες).

Γράφημα 8 Κορυφαία routes των Suezmaxes, βάσει του αριθμού ταξιδιών 
μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic

Γράφημα 9 Κατανομή των κορυφαίων routes των Suezmaxes βάσει του 
μέσου χρόνου ολοκλήρωσης ενός ταξιδιού (σε ημέρες) μεταξύ Μαρτίου 
και Ιουλίου 2022. Πηγή δεδομένων: MarineTraffic

Γράφημα 10 Κατανομή των κορυφαίων routes των Suezmaxes βάσει της 
μέσης ταχύτητας των πλοίων μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου 2022. Πηγή 
δεδομένων: MarineTraffic
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ΣΤΟ ΚΥΝΗΓΙ ΤΩΝ ΡΟΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 

Το παγκόσμιο εμπόριο πετρελαίου, και δη το θαλάσσιο, κατα-
γράφει έντονες αλλαγές, απόρροια των γεωπολιτικών δρώμε-
νων και της πολιτικής βούλησης των διεθνών δυνάμεων. Στο 
συγκεκριμένο σκηνικό, ευκαιρίες και προκλήσεις αναδύονται 
συνεχώς.

Από τη Ρωσία…

Το ρωσικό πετρέλαιο…
Οι θαλάσσιες εξαγωγές πετρελαίου της Ρωσίας βρίσκονται 
σε άνοδο εντός του έτους. Όπως σημειώνει έκθεση της 
BancheroCosta, που δημοσιεύτηκε στις αρχές Σεπτεμβρίου, 
η Ρωσία εξήγαγε περίπου 150 εκατ. τόνους αργού πετρελαίου 
από τις αρχές του έτους έως και τον Αύγουστο. Κύριοι προο-
ρισμοί για το ρωσικό πετρέλαιο είναι η Ευρώπη, η Κίνα και η 
Ινδία, με τα Aframaxes να διαδραματίζουν κύριο ρόλο.
Σύμφωνα με δεδομένα της Signal Ocean Platform, από τον 
Μάρτιο του 2022 έως και τον Ιούλιο του 2022, η Ρωσία εξή-
γαγε 145,4 εκατ. τόνους πετρελαίου και πετρελαϊκών παραγώ-
γων προς πληθώρα προορισμών. Σε κάθε περίπτωση, το 78% 
των εξαγωγών κατευθύνθηκαν προς την Ευρώπη, την Κίνα και 
την Ινδία. 

Γράφημα 11 Κατανομή εξαγωγών ρωσικού πετρελαίου (εκατ. τόνοι)  
ανά προορισμό, περίοδος Μάρτιος-Ιούλιος 2022.  
Πηγή: Signal Ocean Platform

Γράφημα 12 Κατανομή εξαγωγών ρωσικού πετρελαίου (εκατ. τόνοι)  
ανά τύπο δεξαμενόπλοιου, περίοδος Μάρτιος-Ιούλιος 2022.  
Πηγή: Signal Ocean Platform

Ο ρόλος της Ρωσίας στην κάλυψη της ζήτησης πετρελαίου της 
Ευρώπης είναι σίγουρα σημαντικός και παρουσιάζει ενδιαφέ-
ρον το τι μέλλει να συμβεί στο άμεσο μέλλον. Άλλωστε, εντός 
Δεκεμβρίου –ή ίσως και ακόμα νωρίτερα– αναμένεται να τεθούν 
σε ισχύ κυρώσεις της ΕΕ στο ρωσικό πετρέλαιο αλλά και να 
επιβληθεί πλαφόν στην τιμή του, κινήσεις που στοχεύουν στον 
περιορισμό των κερδών της Ρωσίας από την αγορά ενέργειας. 
Από την άλλη, η Μόσχα έχει υπογραμμίζει ότι οι χώρες που θα 
τηρήσουν το πλαφόν θα σταματήσουν να λαμβάνουν ρωσικό 
πετρέλαιο. 
Σε κάθε περίπτωση, τα ερωτηματικά γύρω από τις αποφάσεις 
των διεθνών δυνάμεων συνεχίζουν να εγείρονται, καθώς, όπως 
πληθώρα αναλυτών και κύκλων της αγοράς δεξαμενόπλοιων 
έχουν τονίσει επανειλημμένως, οι κυρώσεις στο ρωσικό πετρέ-
λαιο είναι αναποτελεσματικές, εφόσον είναι ιδιαίτερα εύκολο 
να παρακαμφθούν. 
Παράλληλα, η Ευρώπη είναι εκείνη που καταλαμβάνει το μεγα-
λύτερο ποσοστό στις εξαγωγές πετρελαίου της Ρωσίας. Το 
51% των θαλάσσιων εξαγωγών έχουν κατευθυνθεί προς ευρω-
παϊκές χώρες. Σε ένα σενάριο όπου το ρωσικό πετρέλαιο θα 
αποτελέσει παρελθόν από τις ευρωπαϊκές αγορές, η Ρωσία θα 
χρειαστεί να ανακατευθύνει τις εξαγωγές της σε άλλες χώρες. 
Κύριοι υποψήφιοι θεωρούνται η Κίνα και η Ινδία. Ήδη αντιστοι-
χούν σε σημαντικό ποσοστό των εξαγωγών ρωσικού πετρε-
λαίου (Κίνα: 14% και Ινδία 12,3%) και φαίνεται πως υπάρχουν 
βλέψεις για περαιτέρω ενίσχυση των ποσοστών τους. Άλλωστε, 
το φθηνό ρωσικό πετρέλαιο αποτελεί «αιμοδότη» για τις δύο 
ασιατικές οικονομίες.

…και τα πλοία που το μεταφέρουν
Όσον αφορά τους τύπους πλοίων που μεταφέρουν το ρωσικό 
πετρέλαιο στην Ευρώπη, τα Aframaxes καταλαμβάνουν τη 
μερίδα του λέοντος, με ποσοστό 49,5% την περίοδο Μαρτί-
ου-Ιουλίου. Εφόσον μάλιστα εξεταστούν μονάχα οι θαλάσσιες 
ροές αργού πετρελαίου από τη Ρωσία προς την Ευρώπη, το εν 
λόγω ποσοστό αυξάνεται στο 69,2%. 
Ο κεντρικός ρόλος των Aframaxes δεν προκαλεί έκπληξη. Το 
γεγονός ότι πρόκειται για ταξίδια μικρών αποστάσεων –και 
όπως έχει αναφερθεί παραπάνω με λιμένα αναχώρησης στη 
Μαύρη Θάλασσα– περιορίζει τον τύπο πλοίων που δύναται να 
το μεταφέρουν αλλά και που είναι οικονομικά βιώσιμο να το 
μεταφέρουν. 
Ωστόσο, ακόμα και τα μεγαλύτερα μεγέθη φαίνεται να διαδρα-
ματίζουν σημαντικό ρόλο. Τα Suezmaxes αντιστοιχούν περίπου 
στο 20% του μεταφερόμενου όγκου πετρελαίου (30,5% του 
αργού πετρελαίου). Η αναδιάταξη των routes, που αναμένεται 
να ωθήσει τη Ρωσία σε αναζήτηση εναλλακτικών προορισμών 
για τις εξαγωγές της, μπορεί να προσφέρει περαιτέρω ώθηση 
στα μεγαλύτερα μεγέθη, καθώς σημαντικό μέρος των εξαγω-
γών της θα κατευθυνθούν προς μακρινότερους προορισμούς. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ρόλος των Suezmaxes στις εξαγωγές 
της Ρωσίας προς την Ινδία μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου είναι 
εξίσου σημαντικός με εκείνον των Aframaxes. Από τους 16,1 
εκατ. τόνους αργού πετρελαίου, το 51,4% μεταφέρθηκε με 
Suezmaxes και το 48,6% με Aframaxes.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΑ / ΑΝΑΛΥΣΗ

Panamaxes 0,9 (1,2%) MR2s 7,1 (9,5%) Suezmaxes 14,9 (19,9%)

Aframaxes 37 (49,5%)MR1s 12,5 (16,7%)Small Tankers 2,4 (3,2%)
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…προς την Ευρώπη
Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι, την περίοδο Μαρτί-
ου-Ιουλίου, η Ινδία εξήγαγε προς την Ευρώπη 4,5 εκατ. τόνους 
πετρελαίου. Η μεταφορά του ρωσικού πετρελαίου προς την 
Ινδία και από αυτήν στην Ευρώπη φαίνεται πως αποτελεί έναν 
εκ των απλούστερων τρόπων παράκαμψης κυρώσεων. Περίπου 
το ένα τρίτο των ποσοτήτων μεταφέρθηκε μέσω Aframaxes 
(33,8%), το ένα τέταρτο με Panamaxes (24,4%) και το ένα 
πέμπτο με Suezmaxes (20,4%). 

Τα βλέμματα στη Δύση 
Αξίζει να αναφερθούν και λοιπές πηγές πετρελαίου για τις 
ευρωπαϊκές αγορές, μακρινότερης προέλευσης. Από την 
Κεντρική και τη Λατινική Αμερική, υπάρχουν πέντε χώρες που 
αθροιστικά διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην κάλυψη των 
ενεργειακών αναγκών της Ευρώπης. Βραζιλία, Γουιάνα, Μεξικό, 
Κολομβία και Ουρουγουάη αντιστοιχούν σε εξαγωγές πετρε-
λαίου ύψους 11,46 εκατ. τόνων στην Ευρώπη την περίοδο Μαρ-
τίου-Ιουλίου 2022. Η συντριπτική πλειοψηφία των εξαγόμενων 
ποσοτήτων αφορούν αργό πετρέλαιο (97,7%). 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Οι χώρες που κρατούν τα ηνία είναι αδιαμφισβήτητα η Βρα-
ζιλία, η Γουιάνα και το Μεξικό. Η Βραζιλία αντιστοιχεί στο 
59,4% των εισαγωγών αργού πετρελαίου της Ευρώπης από 
τις πέντε προαναφερθείσες χώρες, η Γουιάνα στο 18,6% και 
το Μεξικό στο 14,9%.

Η περίπτωση της Γουιάνας φαίνεται να κεντρίζει τα βλέμματα. 
Τα αποθέματα πετρελαίου της χώρας είναι σημαντικά και τα 
τελευταία έτη καταγράφονται συστηματικές επενδύσεις προς 
την εμπορική εκμετάλλευσή τους. Σύμφωνα με πρόσφατη ανά-
λυση της ναυλομεσιτικής Gibson Shipbrokers, οι εξαγωγές 
της Γουιάνας προς την Ευρώπη έχουν αυξηθεί περαιτέρω τον 
Αύγουστο και τον Σεπτέμβριο. 
Η εν λόγω εξέλιξη ωφελεί πρωτίστως τα μεγαλύτερα μεγέθη, 
και δη τα Suezmaxes. Ο συγκεκριμένος ισχυρισμός επιβεβαι-
ώνεται και από την ευρύτερη εικόνα των θαλάσσιων εξαγω-
γών από τις πέντε χώρες προς την Ευρώπη. Για το 72,5% των 
μεταφερόμενων ποσοτήτων χρησιμοποιήθηκαν Suezmaxes και 
για το 27,5% VLCCs. 
Παράλληλα, δεν είναι μονάχα η Κεντρική και Λατινική Αμερική 
που κεντρίζουν το ενδιαφέρον ως προς τον ρόλο τους στις 
ευρωπαϊκές εισαγωγές ενέργειας. Οι ΗΠΑ εξήγαγαν πάνω 
από 34 εκατ. τόνους πετρελαίου και προϊόντων αυτού μεταξύ 
Μαρτίου και Ιουλίου του τρέχοντος έτους προς την Ευρώπη. 

Η εν λόγω εξέλιξη ευνοεί τόσο τα μεσαία όσο και τα μεγα-
λύτερα μεγέθη. Το 39% των αμερικανικών εξαγωγών αργού 
πετρελαίου προς την Ευρώπη (28,8 εκατ. τόνοι) μεταφέρθηκαν 
μέσω Aframaxes, ενώ το 28% και το 17% μέσω Suezmaxes και 
VLCCs αντίστοιχα.
Όσον αφορά τις ευρωπαϊκές εισαγωγές πετρελαϊκών προϊόντων 
από τις ΗΠΑ, αυτές ανήλθαν σε περίπου 5,3 εκατ. τόνους, 
για τη μεταφορά των οποίων αξιοποιήθηκαν κυρίως MR2 και 
MR1 tankers.

Γράφημα 14 Κατανομή ευρωπαϊκών εισαγωγών αργού πετρελαίου (εκατ. 
τόνοι) από τις ΗΠΑ ανά τύπο δεξαμενόπλοιου, περίοδος Μάρτιος - 
Ιούλιος 2022, Πηγή: Signal Ocean Platform

Γράφημα 13 Κατανομή ευρωπαϊκών εισαγωγών πετρελαίου (εκατ. τόνοι) 
από χώρες της Κεντρικής και Νότιας Αμερικής, περίοδος  
Μάρτιος-Ιούλιος 2022. Πηγή: Signal Ocean Platform

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΑ / ΑΝΑΛΥΣΗ

Panamaxes 0,5 (1,8%)

Small Tankers 0,8 
(2,6%)

MR1s 0,8 (2,6%)

Κολομβία 0,5 (3,9%)

Ουρουγουάη 0,4 
(3,2%)

Μεξικό 1,7 
(14,9%)

Βραζιλία 6,8 (59,4%)

Γουιάνα 2,1 (18,6%)

MR2s 2,7 (9,3%) Suezmaxes 8 (27,6%)

Aframaxes 11,2 (38,9%)VLCCs 5 (17,2%)
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Οι ΗΠΑ προσβλέπουν στο να καταστούν κόμβος εξαγωγών 
ενέργειας, φιλοδοξία που δεν περιορίζεται μονάχα στην αγορά 
πετρελαίου αλλά και σε εκείνη του φυσικού αερίου. Με τις 
συθέμελες αλλαγές στον χάρτη του παγκόσμιου εμπορίου, οι 
ΗΠΑ καταδεικνύονται ως κύριος εταίρος της Ευρώπης στην 
αγορά ενέργειας, εξέλιξη που ευνοεί τη ζήτηση για τονομίλια.

Γράφημα 15 Κατανομή ευρωπαϊκών εισαγωγών προϊόντων πετρελαίου  
από τις ΗΠΑ (εκατ. τόνοι) ανά τύπο δεξαμενόπλοιου,  
περίοδος Μάρτιος-Ιούλιος 2022. Πηγή: Signal Ocean Platform

ΣΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

Παραγγελίες
Οι παραγγελίες δεξαμενόπλοιων μεγαλύτερου μεγέθους βρί-
σκονται σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα εντός του 2022. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι μόλις στα τέλη Αυγούστου τοποθετήθηκε 
η πρώτη παραγγελία για VLCC του 2022. Μάλιστα ο ορίζο-
ντας παράδοσης υπολογίζεται μεταξύ του 2025 και του 2026, 
αντανακλώντας το αυξημένο backlog –κυρίως των κινεζικών 
και νοτιοκορεατικών ναυπηγείων– το οποίο, παρότι οφείλεται 
στο μπαράζ παραγγελιών για containerships και LNG carriers, 
επηρεάζει και τις ημερομηνίες παράδοσης λοιπών πλοίων. 
Η περιορισμένη δραστηριότητα στις παραγγελίες δεξαμενό-
πλοιων είναι εμφανής και επηρεάζει και τα Suezmaxes, περιορί-
ζοντας στο σύνολό τους τις παραγγελίες tankers. Σύμφωνα με 
τη μηνιαία έκθεση Αυγούστου της VesselsValue, οι παραγγελίες 
δεξαμενόπλοιων την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου ήταν μόλις 
πενήντα τέσσερις. 

Orderbook
Το orderbook των δεξαμενόπλοιων μεγαλύτερου μεγέθους 
παραμένει περιορισμένο. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με δεδο-
μένα των αρχών Σεπτεμβρίου της VesselsValue, 76 tankers 
χωρητικότητας που ξεπερνά τα 140.000 dwt βρίσκονται υπό ναυ-
πήγηση: 46 VLCCs και 30 Suezmaxes. Το γεγονός αυτό οφείλεται 
στην περιορισμένη δραστηριότητα στις παραγγελίες όχι μόνο 
εντός του έτους αλλά και εντός των προηγούμενων ετών. 

Αγοραπωλησίες
Το ενδιαφέρον στη second-hand αγορά για την απόκτηση 
δεξαμενόπλοιων είναι έντονο και δεν περιορίζεται στα μικρό-
τερα μεγέθη. Σύμφωνα με έκθεση της ναυλομεσιτικής Allied 
Shipping Research, από την αρχή του έτους μέχρι και τα μέσα 
Σεπτεμβρίου, 499 δεξαμενόπλοια είχαν αλλάξει χέρια. Παρότι 
περίπου το 40% αυτών ήταν MR tankers (200), 38 δεξαμενό-
πλοια ήταν Suezmaxes και 56 ήταν VLCCs. 

Διαλύσεις 
Ιδιαίτερα χαμηλότερα σε ετήσια βάση εμφανίζονται τα επίπεδα 
διαλύσεων στην αγορά δεξαμενόπλοιων. Σε αντίθεση με το 
2021, οπότε και πάνω από 300 δεξαμενόπλοια είχαν πωληθεί 
προς διάλυση από τις αρχές του έτους μέχρι τα μέσα Σεπτεμ-
βρίου, δεδομένα της Allied καταδεικνύουν ότι το 2022 ο αριθ-
μός είναι μειωμένος στα 139 δεξαμενόπλοια. Μόλις τέσσερα 
και εννιά από αυτά είναι Suezmaxes και VLCCs αντίστοιχα. 

Παραδόσεις
Από τον Μάρτιο έως και τον Ιούλιο του 2022, 22 VLCCs και 
23 Suezmaxes εισήλθαν στον παγκόσμιο στόλο, σύμφωνα με 
δεδομένα της VesselsValue.

Outlook 
Λαμβάνοντας υπόψη τις παραδόσεις και τις διαλύσεις τους 
τελευταίους μήνες, η αύξηση του στόλου των δεξαμενόπλοιων 
μεγαλύτερου μεγέθους –μέχρι στιγμής– εντός του έτους δεν 
είναι υψηλή. Την ίδια ώρα, το orderbook παραμένει περιορι-
σμένο και το πανδαιμόνιο παραγγελιών που εκκίνησε το 2021 

και συνεχίστηκε και στις αρχές του 2022 για containerships και 
LNG carriers έχει οδηγήσει σε σημαντική χρονική μετατόπιση 
της παράδοσης οποιασδήποτε παραγγελίας τοποθετηθεί από 
εδώ και στο εξής. 
Ωστόσο, τα fundamentals της προσφοράς των δεξαμενόπλοιων 
μεγαλύτερου μεγέθους διέπονται από μετριασμένη αβεβαι-
ότητα, επίδραση της στροφής της Κίνας και της Ινδίας στο 
ρωσικό αργό, που εκτιμάται πως θα οδηγήσει σε μερική μείωση 
του μεταφερόμενου όγκου μέσω VLCCs και σε μερική αύξηση 
του μεταφερόμενου όγκου μέσω Suezmaxes.  
Επιπλέον, οι επικείμενοι περιβαλλοντικοί κανονισμοί θα οδη-
γήσουν σε μείωση της προσφοράς, καθώς πληθώρα πλοίων 
θα αναγκαστούν να μειώσουν τις ταχύτητές τους για να συμ-
μορφωθούν. 
Στο δυνητικό σενάριο επιστροφής Ιράν και Βενεζουέλας στις 
διεθνείς αγορές πετρελαίου, τα VLCCs και Suezmaxes-«φαντά-
σματα» του παγκόσμιου στόλου θα οδηγηθούν στα διαλυτήρια, 
εωσότου επιτευχθεί ένα νέο σημείο ισορροπίας στην αγορά 
θαλάσσιας μεταφοράς αργού. 

O στόλος δεξαμενόπλοιων του Πειραιά
Ο ρόλος της ναυτιλιακής δραστηριότητας εταιρειών με παραρ-
τήματα στον Πειραιά/Αθήνα είναι και αναμένεται να παραμείνει 
ανταγωνιστικός στην παγκόσμια αγορά μεταφοράς πετρελαίου. 
Μάλιστα, ο συγκεκριμένος στόλος είναι νέος και σύγχρονος, 
γεγονός που τον καθιστά θελκτική επιλογή για τους απαιτητι-
κούς ναυλωτές της αγοράς δεξαμενόπλοιων, και ταυτόχρονα 
επιτρέπει τη συμμόρφωσή του με επικείμενους περιβαλλοντι-
κούς κανονισμούς.

Εταιρείες και στόλος
Ο συνολικός στόλος των εταιρειών με παραρτήματα στον 
Πειραιά/Αθήνα αποτελείται από 5.191 εμπορικά πλοία, δίχως 
εκείνα της επιβατηγού ναυτιλίας. Η συνολική χωρητικότητά 
τους ξεπερνά τα 441 εκατ. dwt, ενώ ο μέσος όρος ηλικίας τους 
είναι ίσος με 12,1 έτη. 
Όσον αφορά συγκεκριμένα τα δεξαμενόπλοια, περισσότερες 
από 150 εταιρείες διαχειρίζονται στόλο 1.670 πλοίων, χωρη-
τικότητας που αγγίζει τα 188 εκατ. dwt και μέσης ηλικίας 11,8 
ετών. Όσον αφορά συγκεκριμένα τη διαχείριση VLCCs και 
Suezmaxes, υπάρχουν 60 εταιρείες που διαχειρίζονται 507 
πλοία, χωρητικότητας 115 εκατ. dwt (26% όλου του στόλου 
των εταιρειών με παραρτήματα στον Πειραιά Αθήνα) και μέσης 
ηλικίας 9,4 ετών. 
Επιπλέον, υπάρχουν 38 εταιρείες που διαχειρίζονται αποκλει-
στικά VLCCs (232 πλοία) και 43 εταιρείες οι οποίες διαχειρί-
ζονται αποκλειστικά Suezmaxes (275).

Ηλικία 
Ο στόλος των VLCCs και των Suezmaxes είναι νεότερος σε 
σύγκριση με ολόκληρο τον στόλο (bulk carriers, tankers, gas 
carriers, containerships) του οποίου η διαχείριση πραγματοποι-
είται στον Πειραιά/Αθήνα. Η διαφορά είναι σημαντική, καθώς 
πρόκειται για 9,4 έτη έναντι 12,1 ετών. Το γεγονός αυτό δεν 
προκαλεί έκπληξη: στην αγορά των δεξαμενόπλοιων, και δη 
στα μεγαλύτερα μεγέθη, οι απαιτήσεις των ναυλωτών είναι 
αυξημένες, γεγονός που περιορίζει την οικονομική ζωή των 
πλοίων και ωθεί τις εταιρείες σε συνεχή ανανέωση του στό-
λου τους. Το 54% του στόλου των VLCCs και Suezmaxes έχει 
ηλικία έως 10 ετών.

Γράφημα 16 Κατανομή του στόλου που διαχειρίζονται εταιρείες με παραρτήματα στον Πειραιά/Αθήνα ανά τύπο πλοίου και ηλικία

* Δεν αναγράφονται ποσοστά μικρότερα του 5%.
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ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

Οι συθέμελες αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο πετρελαίου και 
πετρελαιοειδών καθίστανται εμφανείς στην αναδιάταξη των routes 
θαλάσσιων ροών. Παρότι στα κορυφαία routes ευνοούνται ταξί-
δια μικρότερης απόστασης –καθώς η κατάταξη έχει να κάνει με 
αριθμό ταξιδιών σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο– υπήρχαν routes 
μεγαλύτερης απόστασης που εισχώρησαν στην κορυφαία πεντάδα. 
Στην περίπτωση των Suezmaxes, ένα ταξίδι από τη Μαύρη 
Θάλασσα προς τη Δυτική Ακτή της Ινδίας, route που αναμένεται να 
συνεχίσει να απασχολεί σε σημαντικό βαθμό τη διεθνή ναυτιλία στο 
εγγύς μέλλον, διαρκεί περίπου 22 ημέρες. Την ίδια ώρα, ένα ταξίδι 
από την Ανατολική Ακτή της Κεντρικής ή της Λατινικής Αμερικής 
προς την Ευρώπη διαρκεί περίπου 20 ημέρες. Οι επικρατούσες 
γεωπολιτικές συνιστώσες ευνοούν την ανάπτυξη routes πετρελαίου 
μεγαλύτερης απόστασης, γεγονός που περιορίζει δυνητικά την 
προσφορά και ευνοεί τη ζήτηση για τονομίλια. 
Όσον αφορά τα VLCCs, το γεγονός ότι η δραστηριοποίησή τους 
περιστρέφεται γύρω από τον Αραβικό Κόλπο δεν προκαλεί ουδεμία 
έκπληξη, ούτε αναμένεται να αλλάξει. Αξίζει όμως να σημειωθεί ότι 
ο ρόλος τους στη μεταφορά πετρελαίου από τη Λατινική, Κεντρική 
και Βόρεια Αμερική προς την Ευρώπη εμφανίζεται ολοένα και 
δυναμικότερος. 
Την ίδια ώρα, ερωτηματικό παραμένει η ακριβής επίδραση των επι-
κείμενων περιβαλλοντικών κανονισμών στην πραγματική προσφορά 
των δεξαμενόπλοιων. Η πτώση της ταχύτητας των πλοίων με στόχο 
την επίτευξη καλύτερης αξιολόγησης, ενόψει του περιβαλλοντικού 
κανονισμού CII, συνιστά έναν ακόμα παράγοντα που οδηγεί σε 
μείωση της προσφοράς. 
Επιπλέον, η νωχελικότητα στην αγορά των παραγγελιών και το περι-
ορισμένο orderbook καταδεικνύουν ότι η εικόνα της προσφοράς 
δεν θα αλλάξει βραχυπρόθεσμα. Το εν λόγω επιχείρημα ενισχύεται 
και από το γεγονός ότι τα διαθέσιμα slots στα ναυπηγεία της Κίνας 
και της Νότιας Κορέας παραμένουν περιορισμένα. Το κατά πόσο 
ένα αποδυναμωμένο γιεν είναι αρκετό για να ωθήσει τους επενδυ-
τές στα ναυπηγεία της Ιαπωνίας χρήζει περαιτέρω διερεύνησης. 
Λοιπές επιδράσεις για την αγορά θα ήταν η επιστροφή του Ιράν 
και της Βενεζουέλας στις διεθνείς αγορές. Πέραν της αύξησης 
της προσφοράς πετρελαίου και όσων θετικών επιπτώσεων θα είχε 
αυτή στις τιμές, ένα μέρος του στόλου υπερήλικων πλοίων που 
δραστηριοποιούνται στη μεταφορά πετρελαίου και παραγώγων 
των δύο χωρών θα έχαναν τη θέση τους στον παγκόσμιο χάρτη 
εμπορίας πετρελαίου. Μια τέτοια εξέλιξη θα περιόριζε περαιτέρω 
την προσφορά. 
Συνεπώς, η προσφορά των δεξαμενόπλοιων μονάχα να μειωθεί 
μπορεί στο βραχυπρόθεσμο μέλλον, γεγονός που, σε συνδυασμό 
με τις επικρατούσες συνιστώσες, προκαλεί αισιοδοξία για τη ναυ-
λαγορά.
Εκτός αυτού, η πολιτική που έχει χαράξει η Κίνα μέχρι στιγμής 
προς αντιμετώπιση εξάρσεων της πανδημίας προκαλεί –έως έναν 
βαθμό– αβεβαιότητα για την ανθεκτικότητα της ζήτησης στην 
αγορά πετρελαίου. Ωστόσο, όλα τα σημάδια δείχνουν πως πλέον 
οδηγούμαστε σε μια εποχή όπου η συντριπτική πλειοψηφία των 
οικονομιών «συμβιώνουν» με την Covid-19, ένα παράδειγμα που 
ίσως ακολουθήσει και η Κίνα μετά τις εκλογές της 16ης Οκτωβρίου.

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΩΝ

ΜΑΡΤΙΌΣ-ΙΌΥΛΙΌΣ 2022
 

-Το 47% των θαλάσσιων 
εξαγωγών ρωσικού πετρελαίου 
μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου 
2022 είχαν ως προορισμό  
την Ευρώπη.
 
- 137 Suezmaxes αναχώρησαν  
από το ρωσικό λιμάνι  
Novorossiysk τη συγκεκριμένη 
περίοδο.
 
- 941 αναχωρήσεις VLCCs 
σημειώθηκαν στα πέντε 
κορυφαία λιμάνια των VLCCs, 
τα οποία βρίσκονται στη 
Μέση Ανατολή, εντός της 
συγκεκριμένης περιόδου.
 
-Το 55% των VLCCs και το 46% 
των Suezmaxes πραγματοποίησαν 
από ένα έως τρία ταξίδια την 
εν λόγω περίοδο.
 
- 10,6 εκατ. τόνοι ήταν ο 
όγκος εξαγωγών πετρελαίου της 
Βραζιλίας, της Γουιάνας και 
του Μεξικού προς την Ευρώπη. 
 
- 22 VLCCs και 23 Suezmaxes 
εισήλθαν στον παγκόσμιο στόλο 
δεξαμενόπλοιων.
 
- 21,9 ημέρες ήταν η μέση 
διάρκεια ταξιδιού από τη 
Μαύρη Θάλασσα στη Δυτική Ακτή 
της Ινδίας για ένα Suezmax.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΑ / ΑΝΑΛΥΣΗ
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